
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Fibras Naturais
Título: Reunião Ordinária N. 11
Local: Auditório Menor, Sobreloja do Ed. Sede do MAPA, Brasília/DF
Data da reunião: 15/10/2015 Hora de início: 14:00 Hora de encerramento: 16:00
Pauta da Reunião

14:00 - Abertura da Reunião e Aprovação da Ata da reunião anterior

 

14:10 - Avisos e Informações da Presidência, e da Secretaria da Câmara:

- Relato/Recomendações - reunião da Ministra Kátia Abreu com os Presidentes de Câmara;

- Calendário de reuniões - 2016;

- Membros infrequentes;

- Atualização dos contatos dos membros/entidades;

- Relatório ASPAR;

- Sucessão do Presidente da Câmara – lista tríplice. 

14:30 - Apresentação sobre a Cadeia produtiva de coco e sua verticalização industrial -  Adriano Meyer

-  Superintendência de Marketing -  Grupo Aurantiaca.

15:00 - Apresentação “Crise na Cocoicultura Brasileira – Diagnóstico de Causas, Impactos Negativos ao

Produtor Rural e Soluções Propostas” – Reinaldo Nascimento – Presidente da ASBACOCO.

15:20 – Apresentação da Conjuntura 2015 - Juta Malva – Ivo Naves – CONAB.

15:30 – Apresentação da Conjuntura 2015 – Sisal – Ivo Naves – CONAB.

15:40 – Apresentação sobre Reajuste do Preço Mínimo do Sisal – Ivo Naves – CONAB

15:50 – Devolutiva das demandas anteriormente apresentadas ao Mapa pelo setor de Juta e Malva:

01- Reajuste preço mínimo juta malva;

02- Inclusão juta malva no PAA;

03 - Compra sacaria juta malva pela Conab.

                              

16:00 - Assuntos Gerais:

 - Convite para os membros da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Fibras Naturais para a Reunião

do Grupo Intergovernamental de Fibras Naturais da FAO, a ser realizada entre 23 e 27 de novembro de

2015, em Bogotá/Colômbia. -   Wilson Andrade – Presidente da CSFN.

16:15 – Encerramento 
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PR - presente / CO - convidado

 

1 WILSON GALVÃO ANDRADE SINDIFIBRAS PR
2 AURA DE LOURDES DOMINGOS PEREIRA PR
3 CAROLINE STEPHANY INOCENCIO ACST/MAPA PR
4 MUNI LOURENÇO SILVA JUNIOR CNA PR
5 JONAS ISMAEL JOCHIMS CNA PR
6 ENALDO MOURA BOAVENTURA COAPA PR
7 IVO MANOEL NAVES CONAB PR
8 ADRIANO MEYER AURANTIACA CO
9 MARIA GORETE FIGUEIREDO SECTI/BA CO

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

Abertura da reunião:  a 11ª Reunião Ordinária da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Fibras

Naturais foi aberta às quatorze horas e vinte minutos do dia 15 de outubro de 2015, no Auditório Menor,

Sobreloja do Edifício Sede do Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento, Brasília/DF, pelo

Presidente Wilson Galvão Andrade que agradeceu a presença de todos.

Aprovação da Ata da reunião anterior: a ata da 10ª Reunião Ordinária foi aprovada sem nenhuma

ressalva e assinada pelo Presidente e pelos membros presentes na última reunião.

Avisos e Informações da Presidência e da Secretaria da Câmara: o Presidente falou da importância

das Câmaras e disse considerar este o espaço mais inteligente entre o Governo e a iniciativa privada.

Destacou que a Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Fibras Naturais é pequena, mas o peso social do

setor é grande e que é preciso que os membros se comprometam com a Câmara para que ela funcione e

encaminhe pleitos pertinentes ao setor. A Secretária da Câmara destacou que é importante que todas as

demandas a serem encaminhadas pela Câmara passem pela Assessoria de Apoio às Câmaras Setoriais e

Temáticas  –  ACST,  para  que  esta  tenha  como  acompanha-las  e  tentar  dar  agilidade  aos

encaminhamentos. I) Relato/Recomendações - reunião da Ministra Kátia Abreu com os Presidentes

de Câmara: o Presidente relatou a reunião realizada entre a Ministra Kátia Abreu e os 36 Presidentes das

Câmaras Setoriais e Temáticas e ressaltou que a Ministra está determinada a apoiar as Câmaras e quer

que eles sejam uma consultoria permanente em sua gestão. O Presidente passou a palavra a Secretária da

Câmara, Aura Domingos, para fazer o seu relato. Aura comentou a nova estrutura administrativa do

Ministério, onde a CGAC, agora renomeada como Assessoria de Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas

- ACST é ligada diretamente à Ministra Kátia Abreu, dando maior celeridade às demandas dessa área, e,

consequentemente, dos setores produtivos. Relatou a reunião da Ministra com os Presidentes de Câmara

e os pedidos e determinações feitos por ela (como por exemplo, a elaboração de lista tríplice para escolha

de presidentes,  reunião semestral  com a participação de todos os  presidentes,  disponibilização de

recursos para deslocamento a fim de realizar reuniões fora de Brasília, acompanhamento sistêmico de

demandas das câmaras no âmbito do MAPA, avaliação do desempenho do MAPA pelos presidentes,

extinção imediata da Câmara que não se reunir no período de um ano, entre outras); II) Calendário de

reuniões – 2016: a Secretária falou da necessidade de se estabelecer o calendário para o ano de 2016 e o

plenário  decidiu  pelas  seguintes  datas:  08 de  março,  26 de  julho e  25 de  outubro;  III)  Membros

infrequentes:  Aura  informou  que,  de  acordo  com  o  Regimento  Interno  do  Conselho  do

Agronegócio/CONSAGRO, a Entidade que não comparecer a três reuniões consecutivas poderá ser
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excluída da Câmara, por decisão da maioria de seus membros e apresentou um quadro com as entidades

infrequentes, sendo: Ministério do Desenvolvimento Agrário – MDA, Ministério das Relações Exteriores

– MRE  e Secretaria de Relações Internacionais do Agronegócio – SRI/MAPA. O Presidente falou que

considera estas Entidades fundamentais na composição da Câmara e sugeriu que se entrasse em contato

com elas  para tentar  trazê-las  de volta  às  reuniões.  Muni  Lourenço Silva Junior,  representante da

Confederação da Agricultura e Pecuária do Brasil - CNA, concordou com a sugestão do Presidente,

destacando a importância das entidades na composição da Câmara. Todos concordaram com a sugestão e

o Presidente encaminhou pela não exclusão das Entidades. O Presidente falou da importância de se

buscar  entidades  que  representem  outras  fibras  para  a  Câmara  e  sugeriu  que  se  enviasse  uma

correspondência às Secretarias de Agricultura e Federações Estaduais apresentando o trabalho da Câmara

e solicitando indicações de entidades representativas do setor.  Aura ressaltou que é importante se

observar que as Câmaras Setoriais têm um número limitado de membros e que seria mais interessante

direcionar as correspondências aos estados produtores. Ivo Manoel Naves, representante da Companhia

Nacional de Abastecimento - CONAB, disse concordar com a Secretária e que as correspondências

deveriam ser encaminhadas somente aos estados produtores. O Presidente explicou que a produção nos

estados não é conhecida e que a ideia é que se divulgue a Câmara; IV) Atualização dos contatos dos

membros/entidades:  o  Presidente  solicitou  que  todas  as  Entidades  atualizem  os  seus  dados  e

representantes e pediu que a ACST envie aos membros o relatório de composição da Câmara para que

todos verifiquem os seus dados; V) Relatório ASPAR:  Aura informou que está disponível no site

http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-tematicas o relatório da Assessoria Parlamentar do

MAPA contendo os projetos de lei que tramitam no Congresso Nacional e são de interesse do setor VI)

Sucessão do Presidente da Câmara – lista tríplice: a Secretária comunicou que o mandato do atual

Presidente está vencendo e que, por determinação da Ministra, a Câmara deveria indicar 03 (três) nomes

para a Presidência da Câmara, para que a Ministra, enquanto Presidente do CONSAGRO, faça a escolha

e a consequente designação, por meio de Portaria Ministerial.  Os membros discutiram o assunto e

chegaram a indicação dos três nomes: Muni Lourenço Silva Junior, representante da Confederação da

Agricultura e Pecuária do Brasil - CNA, Enaldo Moura Boaventura, representante da Cooperativa dos

Produtores e Agricultores de Pedra Alta - COAPA e Fábio Araújo do Nascimento Teixeira, representante

do Instituto Brasileiro de Fibras Naturais – IBRAFIBRAS. Os membros expressaram seu apoio e desejo

para que o Sr. Muni Lourenço ocupe o cargo de Presidente da Câmara. Muni agradeceu a todos pelo

apoio e se disse honrado com a indicação, se colocando à disposição da Câmara. Ivo ressaltou o ótimo

trabalho realizado pelo atual Presidente Wilson Andrade e o agradeceu pelo empenho frente à Câmara.

Encaminhamentos: I) enviar aos membros o relatório de composição da Câmara para atualização dos

dados  e  representantes  das  entidades.  Responsável:  Assessoria  de  Apoio  às  Câmaras  Setoriais  e

Temáticas – ACST; II) enviar a lista tríplice à Ministra Kátia Abreu para a designação do Presidente da

Câmara. Responsável: Assessoria de Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas – ACST.

Apresentação sobre a Cadeia produtiva de coco e sua verticalização industrial - Adriano Meyer -

Superintendência de Marketing - Grupo Aurantiaca: o Presidente convidou Adriano Meyer para

apresentar o projeto do Grupo Aurantiaca, destacando que este projeto pode servir de modelo para se

trabalhar com outras fibras. Adriano agradeceu a oportunidade e começou informando que a Aurantiaca é

uma empresa nova e apresentou a visão,  a  missão e os pilares estratégicos da empresa.  Falou dos

números do Coco no Brasil e que o grupo é dividido em dois setores, o agrícola e o industrial. O setor

agrícola é responsável pela produção do coco no grupo, fica localizado no Município de Conde/BA e

conta com 317 mil coqueiros. Adriano mostrou o modelo de produção, o sistema de rastreabilidade e de
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irrigação. Continuando, apresentou o setor industrial, mostrando os produtos produzidos e terminou

falando  da  responsabilidade  social,  ambiental  e  da  governança  da  empresa.  A  apresentação  está

disponível no site http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-tematicas. O Presidente agradeceu a

Adriano pela apresentação e disse que o projeto do grupo não resolve o problema da cadeia produtiva do

coco, mas já é um grande avanço e mostra que é possível, destacando que a tecnologia existe e pode ser

disseminada e transmitida.

Apresentação “Crise na Coconicultura Brasileira – Diagnóstico de Causas, Impactos Negativos ao

Produtor Rural e Soluções Propostas” – Reinaldo Nascimento – Presidente da ASBACOCO: dando

prosseguimento à pauta, o Presidente passou a palavra ao Sr. Reinaldo Nascimento para proceder com a

sua apresentação. Reinaldo falou que a ASBACOCO está trabalhando junto à Secretaria da Agricultura,

Pecuária,  Irrigação,  Pesca e  Aquicultura  -  SEAGRI do estado da Bahia  para  desenvolver  o  Plano

Estadual de Revitalização e Dinamização da Cadeia Produtiva do Coco. Iniciando a sua apresentação,

Reinaldo fez uma contextualização do setor de coco no Brasil, apresentou os diagnósticos de causas e os

problemas de natureza socioeconômicos, de defesa agropecuária e de natureza de segurança alimentar,

destacando que estes problemas colocam em risco o futuro de uma agroindústria de exportação de um

“produto  diferenciado”  com impacto  negativo  ao  PIB do estado da  Bahia  e  do  país.  Finalizando,

Reinaldo questionou como a Câmara pode auxiliar no encaminhamento destas ações e informou que

havia  enviado  um ofício  solicitando  a  inclusão  da  ASBACOCO na  Câmara.  A apresentação  está

disponível no site http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-tematicas. O Presidente disse que a

Câmara  recebeu  o  oficio  e  submeteu  a  plenário  a  aprovação  da  inclusão  da  ASBACOCO.  Todos

concordaram e  a  ASBACOCO foi  aceita  como Convidada  Permanente  na  Câmara.  Referente  ao

encaminhamento das demandas, o Presidente explicou que a Associação deverá elaborar os documentos

com os pleitos, identificando a quem encaminhá-los. Os pleitos serão submetidos aos membros por e-

mail e, se aprovados, serão encaminhados pela Câmara através da ACST.

Encaminhamento: cadastrar  a  ASBACOCO como Convidado Permanente na Câmara Setorial  da

Cadeia  Produtiva  de  Fibras  Naturais.  Responsável:  Assessoria  de  Apoio  às  Câmaras  Setoriais  e

Temáticas – ACST.

Apresentação da Secretaria de Ciência Tecnologia e  Inovação da Bahia –SECTI/BA sobre o

Programa de Reestruturação da Cadeia Produtiva do Sisal: para falar sobre o sisal, o Presidente

passou a  palavra  a  Maria  Gorete  Figueiredo,  representando o  Secretário  de  Ciência  Tecnologia  e

Inovação - SECTI-BA. Gorete agradeceu em nome do Secretário Manoel Mendonça pelo convite e

apresentou a SECTI-BA e os objetivos do Projeto Sisal. Falou que nos últimos anos a atuação do Estado,

através da SECTI-BA, ocorreu com foco no fomento aos Arranjos Produtivos Locais (APL) e mostrou as

ações desenvolvidas nos APL’s do Sisal. Mostrou os convênios firmados com a UNESP – Universidade

Estadual  Paulista  /  FUNDUNESP  –  Fundação  para  o  Desenvolvimento  da  UNESP,  UFRB  –

Universidade Federal do Recôncavo Baiano e com o Serviço Nacional de Aprendizagem Industrial –

SENAI/ Campus Integrado de Manufatura e Tecnologia/CIMATEC, mostrando o objetivo e as ações

para cada convênio. Para finalizar, apresentou os desafios para o setor, as soluções e o plano para a

transformação  da  cadeia  produtiva  do  sisal.  A  apresentação  está  disponível  no  site

http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-tematicas. O Presidente agradeceu pela apresentação e

disse  que  as  ações  da  Secretaria  são  muito  importantes.  Ivo  parabenizou  a  visão  da  Secretaria  e

questionou se a máquina desfibradora de sisal já está em funcionamento. Gorete explicou que já está

pronta e começará com os testes de campo, mas depende de alguns ajustes. Enaldo pediu a palavra e
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informou que a Cooperativa desenvolveu dois protótipos, um manual e um automático e mostrou fotos

das máquinas.

Apresentação da Conjuntura 2015 – Sisal – Ivo Naves – CONAB: Ivo apresentou os números das

exportações brasileiras de janeiro a agosto de 2015 e destacou um crescimento de 3% em relação ao ano

de 2014. Mostrou um gráfico das exportações totais desde a década de 80 até os dias atuais e de produtos

específicos como a corda, cabos e cordéis.  Finalizando, apresentou a variação dos preços internos

anualmente e os números da produção de sisal nos últimos 15 anos. A apresentação está disponível no

site http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-tematicas.

Apresentação  da  Conjuntura  2015  -  Juta  Malva  –  Ivo  Naves  –  CONAB:  na  apresentação  da

Conjuntura  da  Juta  Malva,  Ivo  mostrou  aos  membros  gráficos  com os  números  das  importações

brasileiras no período de janeiro a julho de 2015, a variação do preço interno e os números da produção

no Brasil, destacando que espera-se que a safra 2015 seja por volta de 3,7 mil t contra as 4,7 mil t

colhidas em 2014, representando queda de 21% e, pelo quarto ano consecutivo, reforçando a tese de uma

eminente sucumbência da cultura e sua restrita dependência de importações para atender à demanda dos

agronegócios brasileiros do café, da batata e da cebola, principais demandes por sacaria de juta malva. A

apresentação está disponível no site http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-tematicas. O

Presidente agradeceu a Ivo pelas apresentações e sugeriu aos membros que ele fosse o Consultor Técnico

da Câmara,  tanto  pelo  seu  conhecimento  técnico,  quanto  pela  sua  dedicação a  Câmara.  Todos  os

presentes concordaram.

Apresentação sobre Reajuste do Preço Mínimo do Sisal – Ivo Naves – CONAB: o assunto não foi

tratado na reunião.

Devolutiva das demandas anteriormente apresentadas ao Mapa pelo setor de Juta e Malva: o

Presidente informou aos membros que é necessário se organizar as demandas da Câmara e que a ACST

havia feito um trabalho de pesquisa e conseguiu recuperar quatro demandas. Aura explicou a importância

das demandas da Câmara serem encaminhadas através da ASCT, porque só assim é possível que a

Assessoria as acompanhe e tente dar agilidade ao processo. O Presidente falou que foram identificadas as

seguintes demandas: autorização do reajuste no preço mínimo da juta malva, a ampliação da rede de

armazéns públicos da CONAB no Estado do Amazonas,  a  inclusão dos agricultores  familiares  de

sementes e fibra da juta malva no PAA – Sementes e a substituição do uso de sacaria plástica por sacos

de juta. Questionou aos membros se as demandas ainda são pertinentes e todos concordaram que sim. O

Presidente solicitou, então, que Ivo atualize os documentos e repasse à Secretária para que ela possa

encaminhar os pleitos.

Encaminhamentos: atualização dos pleitos da Câmara a serem encaminhados pela ACST. Responsável:

Ivo Naves – CONAB.

Assuntos Gerais: Convite para os membros da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Fibras

Naturais  para  a  Reunião  do  Grupo  Intergovernamental  de  Fibras  Naturais  da  FAO,  a  ser

realizada entre 23 e 27 de novembro de 2015: em Bogotá/Colômbia. - Wilson Andrade – Presidente

da CSFN: o Presidente falou Reunião do Grupo Intergovernamental de Fibras Naturais da FAO que

acontece a cada dois anos, falou da importância deste evento e que seria importante a participação dos

membros da Câmara nesta reunião,  sugerindo que o Ivo participasse.  Ivo demonstrou vontade em
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participar e solicitou que a Câmara enviasse um documento à Ministra solicitando a sua liberação para o

evento.  O  Presidente  pediu  que  Ivo  desenvolvesse  o  documento  e  repassasse  à  Assessoria  para

encaminhamento à Ministra.

Encaminhamento: enviar a Ministra documento solicitando a participação de membro da CONAB na

Reunião do Grupo Intergovernamental de Fibras Naturais da FAO, a ser realizada entre 23 e 27 de

novembro  de  2015,  em  Bogotá/Colômbia.  Responsável:  elaboração  do  documento  –  Ivo

Naves/CONAB; encaminhamento - Assessoria de Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas/ACST.

Encerramento: o Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e, não havendo mais assunto, a reunião

foi encerrada às dezessete horas e cinco minutos, e eu, Caroline Stephany Inocêncio, lavrei a presente ata,

revisada pela Secretária da Câmara.

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
Local: Sala de Reuniões do 2º Andar, nº 250 - Ed. Sede do MAPA - Brasília/DF
Data da reunião: 08/03/2016 Hora de início: 14:00
Pauta da Reunião

Anexos
Arquivo Descrição
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